



Столыпинский
вестник

Научная статья

Original article

УДК 347

DOI 10.55186/27131424_2023_5_8_3

АНАЛИЗ МОРАЛЬНО-ПРАВОВЫХ АСПЕКТОВ АЛИМЕНТНЫХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ

ANALYSIS OF MORAL AND LEGAL ASPECTS ALIMONY OBLIGATIONS

Иванова Надежда Анатольевна, старший преподаватель кафедры гражданского-права и процесса, адвокат, Академия труда и социальных отношений (119454 Россия, г. Москва, ул. Лобачевского, д. 90), тел. +7(495)189-74-88 info@ivanova-advokat.ru

Nadezhda A. Ivanova, Senior Lecturer of the Department of Civil Law and Procedure, Lawyer, Academy of Labor and Social Relations (90 Lobachevsky st., Moscow, 119454 Russia), tel. +7(495)189-74-88, info@ivanova-advokat.ru

Аннотация. Семья является одним из важнейших социальных институтов, ценность которого представляются очень важными для Российской Федерации. Регулирование семейных правоотношений в Российской Федерации осуществляется семейным законодательством.

В статье 1 Семейного кодекса РФ закреплены основные начала семейного законодательства, направленные не только на защиту прав и интересов каждого члена семьи, самой семьи от незаконного вмешательства, но и предъявляющие определенные требования со стороны государства к семейному союзу. Так,

семейное законодательство исходит из необходимости укрепления семьи, построения семейных отношений на чувствах взаимной любви и уважения, взаимопомощи и ответственности перед семьей всех ее членов, недопустимости произвольного вмешательства кого-либо в дела семьи, обеспечения беспрепятственного осуществления членами семьи своих прав, возможности судебной защиты этих прав, добровольности брачного союза мужчины и женщины, равенства прав супругов в семье, разрешения внутрисемейных вопросов по взаимному согласию, приоритета семейного воспитания детей, заботы об их благосостоянии и развитии, обеспечения приоритетной защиты прав и интересов несовершеннолетних и нетрудоспособных членов семьи.

Abstract. The family is one of the most important social institutions, the value of which is very important for the Russian Federation. Regulation of family legal relations in the Russian Federation is carried out by family legislation.

Article 1 of the Family Code of the Russian Federation establishes the basic principles of family legislation aimed not only at protecting the rights and interests of each family member, the family itself from unlawful interference, but also imposing certain requirements on the part of the state to the family union. Thus, family legislation proceeds from the need to strengthen the family, build family relations based on feelings of mutual love and respect, mutual assistance and responsibility to the family of all its members, the inadmissibility of arbitrary interference by anyone in family affairs, ensuring unhindered exercise by family members of their rights, the possibility of judicial protection of these rights, the voluntary marriage of a man and a woman, equality of the rights of spouses in the family, resolution of intra-family issues by mutual consent, priority of family upbringing of children, concern for their welfare and development, ensuring priority protection of the rights and interests of minors and disabled family members.

Ключевые слова: *законодательство, защита, права, семейные отношения, обеспечение*

Keywords: *legislation, protection, rights, family relations, security*

Основные начала семейного законодательства РФ отражают морально-нравственный компонент семейных правоотношений, так называемые «семейные ценности». Я.С. Бережная предлагает на данный момент выделить, такие семейные ценности, как:

- забота о близких;
- равноправие супругов;
- уважение друг к другу;
- достойное развитие детей;
- продолжение рода [5].

В настоящее время общество переживает непростой период, когда со стороны других стран происходит навязывание чуждой, разрушительной системы идей и ценностей для аутентичной культуры. Данные действия, отмечается в Указе Президента РФ от 9 ноября 2022 г. № 809, происходят путем прививания русскому народу эгоизма, вседозволенности, отрицания ценности крепкой семьи и брака, направленное на разрушение института семьи и традиционных семейных ценностей [3]. Такие изменения в системе ценностей оказывают влияние на развитие и мировоззрение будущих поколений.

Для России, как указывается в вышеназванном документе, данная идеология приведет к созданию условий для саморазрушения общества, ослабление семейных связей, распространения аморального образа жизни, вседозволенности и насилия [5].

Анализ судебной практики. Согласно Отчету Судебного департамента при Верховном Суде РФ о деятельности федеральных судов общей юрисдикции и мировых судей за 2022 г., всего за отчетный период были рассмотрены с вынесением решения (судебного приказа) 25 092 732 гражданских дела. Со значительным отрывом по количеству находятся дела из семейных правоотношений (927 991) – по ним заявленные требования, как правило, также подлежали удовлетворению (899 027). Из них споры о взыскании алиментов на содержание несовершеннолетних детей - 289 241 дел (удовлетворено 287 084) – 99 %.

Дела о взыскании алиментов на несовершеннолетних детей продолжают занимать значительное место в деятельности судов общей юрисдикции по рассмотрению всех категорий гражданских дел, вытекающих из семейных отношений. При этом подавляющее большинство этих дел рассматривается мировыми судьями в порядке приказного производства (глава 11 ГПК РФ).

Данные судебной статистики свидетельствуют о том, что за последние 10 лет количество дел о взыскании алиментов на детей остается существенным. Так, если в 2012 году судами и мировыми судьями 3 окончено производством 318 763 дела, то в 2013 году – 323 601 дело, а в 2014 году – 328 714 дел (из них судами Республики Крым и города федерального значения Севастополя окончено производством 2 823 дела). Вместе с тем по сравнению с 2010 годом, когда было окончено производством 342 432 дела о взыскании алиментов на детей, в 2014 году количество таких дел (без учета дел, рассмотренных судами Республики Крым и города федерального значения Севастополя) уменьшилось на 4,8% (окончено производством 325 891 дело) [7].

Указанная статистика демонстрирует не столько рост правовой культуры и правового сознания граждан, сколько возможную потерю морально-нравственных ориентиров. Примером может являться уклонение от добровольного содержания своих несовершеннолетних детей или нетрудоспособных родителей, так как детско-родительские отношения находятся в области и права, и морали.

Право и мораль определяются общественным пониманием, являются важнейшими социальными регуляторами общественных отношений.

В связи с непониманием нравственно-правовой сущности алиментов и личной ответственности перед членами своей семьи до настоящего времени сохраняется проблема, связанная с выплатой алиментов на несовершеннолетних детей родителем, проживающим отдельно от детей. Такие родители зачастую предоставляют содержание своим детям нерегулярно или не в достаточном размере либо вовсе отказываются от предоставления содержания в добровольном порядке.

В современном обществе часто взыскание алиментов воспринимается

плательщиками алиментов, как сведение с ними личных счетов со стороны получателей алиментов, либо желание обогатиться за их счет.

Целью данной статьи является анализ морально-правовых аспектов алиментных обязательств.

Правовое регулирование алиментных отношений в Российской Федерации осуществляется семейным законодательством.

Конституцией Российской Федерации (статья 38) закреплено, что материнство и детство, семья находятся под защитой государства. Забота о детях, их воспитание – равное право и обязанность родителей.

Основополагающим нормативным правовым актом, регулирующим вопросы содержания несовершеннолетних детей и нетрудоспособных совершеннолетних детей, является Семейный кодекс Российской Федерации (далее – СК РФ), которым закреплено право каждого ребенка на заботу и получение содержания от своих родителей (статьи 54, 60), а также установлена корреспондирующая этому праву обязанность родителей содержать своих несовершеннолетних детей (статья 80) и нетрудоспособных, нуждающихся в помощи, совершеннолетних детей (статья 85 СК РФ).

Семейный кодекс РФ закладывает основу регулирования отношений по предоставлению содержания несовершеннолетним и нетрудоспособным членам семьи.

До 1990-х гг. алиментное обязательство обычно рассматривалось как правоотношение, в силу которого одни члены семьи в соответствии с законом обязаны предоставлять содержание другим ее членам, а алименты – это предоставляемые в соответствии с нормами закона средства. В современной юридической литературе алиментное обязательство рассматривается в целом аналогично, при этом часто отмечается его диспозитивный характер [6].

Анализ научных работ позволяет увидеть тенденции развития определённой сферы жизни общества и человека и выявить наиболее значимые сюжеты, установки, их изменения. Вопросы права и морали ранее исследовались в работах юристов.

Так, Хмелевский С.В. отмечает, общность права и морали, порожденная едиными общественными отношениями, дополняется общностью их функционального предназначения – право и мораль формируют эталоны и стандарты, включаемые в ценностно-нормативную организацию общества [8].

В процессе правового воспитания нравственные ценности приобретают правовое значение, рассматриваются в контексте правовой системы, конкретизируются применительно к индивидуальным правовым ситуациям, приобретают всеобщий характер [9].

Морально-нравственный компонент права во всех его воплощениях, учитывая, что нормы позитивного права, выраженные в законах и иных источниках права, обусловлены общественным пониманием, отражают «законы» общества, его социальные потребности, ожидания и разрешения возникающих в нем противоречий [9].

По своей правовой природе алиментные отношения являются имущественными – они предполагают обязанность предоставления имущества конкретному лицу. С другой стороны, эти отношения имеют строго личный характер.

Бурдо Е.П. выделяет ряд признаков алиментных отношений [6]

Алиментные отношения – это сочетание имущественно-правовых и личных отношений; право на получение алиментов – это обратная сторона права на взаимопомощь и взаимоуважение, которым обладают супруги (п. 1 ст. 1, п. 1 ст. 89 СК РФ22), права на заботу, которым обладает ребенок (п. 2 ст. 54 СК РФ23), и права на приоритетную защиту, которым обладают нетрудоспособные члены семьи (п. 3 ст. 1 СК РФ24).

В алиментных обязательствах участвуют супруги, дети, родители, иные члены семьи.

Алиментные обязательства связаны с прямо указанными в законе юридическими фактами, которые могут быть порождообразующими (рождение ребенка порождает алиментную обязанность родителей), правопрекращающими (достижение ребенком совершеннолетия прекращает алиментную обязанность родителей), правоизменяющими (изменение соглашения об уплате алиментов изменяет порядок их уплаты), правопрепятствующими (наличие соглашения об уплате алиментов препятствует обращению в суд с соответствующим иском), правосстанавливающими (восстановление в родительских правах восстанавливает возможность получения алиментов от детей).

Для возникновения алиментного правоотношения необходим сложный фактический состав – наличие семейных отношений между участниками обязательства, наличие предусмотренных законом условий для предоставления алиментов (несовершеннолетие, нетрудоспособность, нуждаемость, нахождение женщины в состоянии беременности или наличие у нее ребенка до трех лет, наличие зарегистрированного брака между сторонами) и решение суда, судебный приказ или правильно оформленное соглашение об уплате алиментов.

Вместе с тем, морально-правовой аспект алиментов проявляется в справедливости данных правоотношений.

Справедливость толкуется как категория этического, морального и социально-правового характера; подразумевающая оценку различных явлений или действий с позиции добра и зла, истины и лжи, закона и беззакония; как самосознание, самовыражение и самооценка права [10].

Так, реализация алиментных прав и обязанностей характеризуется взаимностью: п. 5 ст. 87 Семейного кодекса РФ освобождает детей от обязанности платить алименты родителям, если последние были лишены родительских прав.

Закрепление нравственной обязанности по содержанию несовершеннолетних своих детей или нуждающихся членов своей семьи в Семейном кодексе РФ, а также моральное право указанных лиц на получение такой заботы и помощи подкрепляется гарантированными мерами государственного принуждения. Ответственность субъекта за неисполнение или ненадлежащее исполнение

обязательства может быть семейно-правовой, гражданско-правовой, уголовно-правовой, административно-правовой.

Алиментные обязательства имеют частично неурегулированное содержание. СК РФ дает суду право принимать ситуационные решения, т.е. решать конфликт по своему усмотрению, оставаясь при этом в рамках семейно-правовых норм (п. 2 ст. 81, п. 1 ст. 83, п. 4 ст. 87, ст. 92, п. 3 ст. 9826).

При исполнении алиментных обязательств вопрос о наличии средств у плательщика является решающим. Исключение составляют обязательства родителей по содержанию несовершеннолетних детей, которые являются безусловными и не зависят от размеров заработка родителей и от того, удовлетворяют ли родители свои собственные потребности; но и здесь суд вправе с учетом материального и семейного положения сторон уменьшить размер долей, из которых исчисляются алименты (п. 2 ст. 81 СК РФ).

Исполнение алиментных обязательств сопряжено с особыми гарантиями для получателя:

- алименты присуждаются с момента обращения в суд, а не с момента вступления решения суда в законную силу (п. 2 ст. 107 СК РФ27);
- обратное взыскание алиментов по общему правилу невозможно (п. 2 ст. 116 СК РФ) даже при их ошибочном взыскании (прямое указание на это содержит ст. 1109 ГК РФ в контексте «неосновательное обогащение, не подлежащее возврату»).

Взыскать выплаченные суммы алиментов можно только в исключительных случаях (п. 2 ст. 116 СК РФ, п. 3 ст. 445 ГПК РФ): при отмене решения суда из-за ложности предоставленных сведений или документов; при признании недействительным соглашения об уплате алиментов, имеющего порок воли; при установлении факта подделки документов, на основании которых уплачивались алименты (два последних основания являются новеллами СК РФ); при наличии счетной ошибки (п. 3 ст. 1109 ГК РФ).

Рассмотренные морально-правовые аспекты алиментных обязательств являются весьма показательными, поскольку они указывают, что в основе такого

правонарушения, как уклонение от предоставления содержания своим детям и нуждающимся близким без уважительных причин - безнравственное поведение. Государство путем правового закрепления норм морали и принуждения к их соблюдению определяет ценности, являющиеся центральными звеньями правовой системы и играющими ведущую роль в стабилизации общества, формировании правового сознания граждан, уровня их культуры, определяющие перспективы социального и правового развития.

Тем самым государство гарантирует поддержку таких семейных ценностей, как взаимопомощь и ответственность перед семьей, право детей на заботу родителей их благосостоянии и развитии, обеспечения приоритетной защиты прав и интересов несовершеннолетних и нетрудоспособных членов семьи.

Литература

1. Конституция РФ
2. Семейный кодекс РФ
3. Указ Президента РФ от 9 ноября 2022 г. № 809 “Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей”
4. Обзор судебной практики по делам, связанным со взысканием алиментов на несовершеннолетних детей, а также на нетрудоспособных совершеннолетних детей, Утверждён Президиумом Верховного Суда Российской Федерации 13 мая 2015 года, https://www.vsrfr.ru/Show_pdf.php?Id=10042 (дата обращения 30.06.2023)
5. Бережная Я.С. Традиционные семейные ценности как объект правового регулирования и механизм их сохранения // International Journal of Humanities and Natural Sciences, vol. 4-1 (79), 2023
6. Бурдо Е.П. Понятие и правовая природа алиментных обязательств // Бизнес в законе. 2014. № 3. URL: [file:///C:/Users/user/Downloads/ponyatie-i-pravovaya-priroda-alimentnyh-obyazatelstv%20\(1\).pdf](file:///C:/Users/user/Downloads/ponyatie-i-pravovaya-priroda-alimentnyh-obyazatelstv%20(1).pdf) (дата обращения: 30.06.2023)
7. Отчету Судебного департамента при Верховном Суде РФ о деятельности федеральных судов общей юрисдикции и мировых судей за 2022.

8. Хмелевский С.В. Мораль и право: некоторые базовые аспекты взаимосвязи и взаимовлияния. URL: file:///C:/Users/user/Downloads/moral-i-pravo-nekotorye-bazovye-aspekty-vzaimosvyazi-i-vzaimovliyaniya.pdf (дата обращения: 30.06.2023)
9. Шапиро, И. М. Нравственные основы общества в правовом государстве / И. М. Шапиро, А. Э. Абушова. Текст : непосредственный // Молодой ученый. 2015. № 20 (100). С. 397-399. URL: <https://moluch.ru/archive/100/22447/> (дата обращения: 30.07.2023).
10. Швандерова А.Р., Асташев Р.В. О реализации принципа справедливости в уголовном праве // Власть закона. 2019. № 1. С. 115 – 123.)

References

1. The Constitution of the Russian Federation
2. The Family Code of the Russian Federation
3. Decree of the President of the Russian Federation No. 809 dated November 9, 2022 “On Approval of the Foundations of State Policy for the Preservation and strengthening of Traditional Russian spiritual and Moral values”
4. Review of judicial practice in cases related to the recovery of alimony for minor children, as well as for disabled adult children, Approved by the Presidium of the Supreme Court of the Russian Federation on May 13, 2015, https://www.vsrf.ru/Show_pdf.php?Id=10042 (accessed 30.06.2023)
5. Berezhnaya Ya.S. Traditional family values as an object of legal regulation and a mechanism for their preservation // International Journal of Humanities and Natural Sciences, vol. 4-1 (79), 2023
6. Burdo E.P. The concept and legal nature of alimony obligations //Business in law. 2014. No. 3. URL: file:///C:/Users/user/Downloads/ponyatie-i-pravovaya-priroda-alimentnyh-obyazatelstv%20(1).pdf (accessed: 30.06.2023)
7. Report of the Judicial Department at the Supreme Court of the Russian Federation on the activities of federal courts of general jurisdiction and magistrates for 2022.

8. Khmelevsky S.V. Morality and law: some basic aspects of interrelation and mutual influence. URL: <file:///C:/Users/user/Downloads/moral-i-pravo-nekotorye-bazovye-aspekty-vzaimosvyazi-i-vzaimovliyaniya.pdf> (accessed: 30.06.2023)
9. Shapiro I. M. Moral foundations of society in a state governed by the rule of law / I. M. Shapiro, A. E. Abushova. Text : direct // Young scientist. 2015. No. 20 (100). pp. 397-399. URL: <https://moluch.ru/archive/100/22447/> (accessed: 30.07.2023).
10. Shvanderova A.R., Astashev R.V. On the implementation of the principle of justice in criminal law // The power of law. 2019. No. 1. pp. 115 – 123.)

© Иванова Н.А., 2023 Научный сетевой журнал «СтолЫпинский вестник» №8/2023.

Для цитирования: Иванова Н.А. АНАЛИЗ МОРАЛЬНО-ПРАВОВЫХ АСПЕКТОВ АЛИМЕНТНЫХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ // Научный сетевой журнал «СтолЫпинский вестник» №8/2023.